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Aos dezoito dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e 

trinta minutos, através de videoconferência, teve início a Reunião Ordinária do 

Colegiado do Campus Capanema, tendo como pautas: I) Homologação da Ata da 

Reunião Extraordinária do Colegiado do Campus Capanema realizada em 14 de abril de 

2021 aprovada “Ad Referendum”; II) Homologação do Evento de Extensão Intitulado 

“Palestra - O Papel das Geotecnologias na Conservação do Meio Ambiente”, tendo como 

coordenadora a docente Sanae Noguera Hayashi aprovado “Ad referendum”; III) 

Homologação do Evento de Extensão Intitulado “Agricultura de Precisão (AP) - 

Maximização das maquinas agrícolas na aplicação de insumos agropecuários”, tendo 

como coordenador o docente Joaquim Alves de Lima Júnior, aprovado “Ad referendum”; 

IV) Homologação do Evento de Extensão Intitulado “Circuito de palestras GERFAM 

“Frações Voláteis em silagens”, tendo como coordenadora adjunta a docente Lais Costa 

Brito, aprovado “Ad referendum”; V) Homologação do Evento de Extensão Intitulado 

“Como adquirir habilidades profissionais através do empreendedorismo”, tendo como 

coordenadora a docente Eleci Terezinha Dias da Silva, aprovado “Ad referendum”; VI) 

Homologação do Evento de Extensão Intitulado “Como enfrentar a pandemia” tendo 

como coordenadora a docente Eleci Terezinha Dias da Silva, aprovado “Ad referendum”; 

VII) Homologação do Evento de Extensão Intitulado “Conversando sobre a Matriz 

Africana: História, Cultura, Religião, Etnia”, tendo como coordenadora a docente Carla 

Kelen de Andrade Moraes, aprovado “Ad referendum”; VIII) Homologação do Projeto 

de Extensão Intitulado “EDUCAÇÃO FINANCEIRA PARA JOVENS”, tendo como 

coordenadora a docente Eleci Terezinha Dias da Silva, aprovado “Ad referendum”; IX) 

Homologação do Evento de Extensão Intitulado “Entre a oralidade e a escrita: trajetórias 

indígenas na contemporaneidade”, tendo como coordenadora a docente Eleci Terezinha 

Dias da Silva, aprovado “Ad referendum”; X) Homologação do Evento de Extensão 

Intitulado “Luakan Anambé - Superação e empreendedorismo da mulher indígena”, 

tendo como coordenadora a docente Eleci Terezinha Dias da Silva, aprovado “Ad 

referendum”; XI) Homologação do Evento de Extensão Intitulado “Pagamento por 

Serviços Ambientais: compreenda as aplicações da Lei nº 14.119/2021”, tendo como 

coordenadora a docente Neuma Teixeira dos Santos, aprovado “Ad referendum”; XII) 

Homologação do Projeto de Extensão Intitulado “Projeto Conversando UFRA”, tendo 

como coordenadora a docente Eleci Terezinha Dias da Silva, aprovado “Ad referendum”; 

XIII) Homologação do Evento de Extensão Intitulado “II CICLO DE LITERATURA E 

(IN)VISIBILIDADES EM DEBATE (9): As Histórias Filmadas e a Comissão Rondon: 

o governo do corpo e a resistência indígena”, tendo como moderadora a docente Eleci 

Terezinha Dias da Silva, aprovado “Ad referendum”; XIV) Homologação da Ação de 

Extensão Intitulado “CRÉDITO RURAL”, tendo como coordenadora a docente Luana 

Moraes da Luz, aprovado “Ad referendum”; XV) Projeto de Pesquisa intitulado 

“Consequências do ensino remoto no processo de aprendizagem de alunos do nordeste 

paraense”, tendo como coordenadora a docente Luciane Cristina Paschoal Martins; XVI) 

Projeto de Pesquisa Intitulado “Desenvolvimento de modelo faciológico e evolutivo dos 
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cordões praiais de bivalves na Punta Villarino– Baia de San Antonio, Argentina, usando 

perfis GPR”, tendo como coordenador o docente João Andrade dos Reis Júnior; XVII) 

Projeto de Pesquisa Intitulado “AVALIAÇÃO QUÍMICA DAS MATRIZES ÁGUA, 

SOLO E ATMOSFERA NA REGIÃ NORDESTE PARAENSE”, tendo como 

coordenador o docente Pedro Moreira de Sousa Junior; XVIII) OFÍCIO. 02/2021 – 

GERÊNCIA ACADÊMICA /UFRA CAPANEMA, distribuição de bolsas de monitoria; 

XIX) O que ocorrer. Docentes: Prof. Joaquim Alves de Lima Júnior presidente do 

Colegiado; Tany Ingrid Sagredo Marin Coordenadora do curso de Ciências Contábeis; 

Erika Milene Pinto de Sousa Coordenadora do curso de Licenciatura em Biologia; Carla 

Kelen de Andrade Moraes Subcoordenadora do curso de Administração; Igor de Souza 

Gomide Subcoordenador do curso de Engenharia Ambiental e Energias Renováveis; 

Pedro Daniel de Oliveira Coordenador do curso de Agronomia, Técnicos 

Administrativos: Sr.ª Alcione Ferreira Gomes; Srª. Elaine Cristina Medeiros da Rocha; 

Sr.ª Suzane Maria Ataliba de Oliveira; Sr. Natã da Silva Azevedo; Sr.ª Rosana Coelho. 

Discentes: Não compareceram. Convidados: Luciane Cristina Paschoal Martins, 

Pedro Moreira de Sousa Júnior, João Andrade dos Reis Júnior. O presidente do 

Colegiado do Campus Capanema, o Prof. Joaquim Alves de Lima Júnior, iniciou a 

reunião saudando os presentes, em seguida fez a primeira chamada, após quinze minutos 

a reunião começou devido já ter quórum suficiente, colocado para discussão o  primeiro 

ponto de pauta Ata da Reunião Extraordinária do Colegiado do Campus Capanema 

realizada em 14 de abril de 2021, o presidente perguntou se alguém tinha alguma 

consideração a fazer, não teve manifestação colocada em regime de votação 

“APROVADA POR UNANIMIDADE”, em seguida o presidente pediu autorização aos 

conselheiros para aprovar em bloco do segundo ao sétimo  pontos de pauta, todos 

concordaram, colocado em regime de votação “APROVADOS POR UNANIMIDADE”, 

oitavo ponto de pauta Homologação do Projeto de Extensão Intitulado “EDUCAÇÃO 

FINANCEIRA PARA JOVENS”, tendo como coordenadora a docente Eleci Terezinha 

Dias da Silva, aprovado “Ad referendum”, colocado para discussão, não teve 

manifestação colocado em regime de votação, “APROVADO POR UNANIMIDADE”, 

o presidente pediu autorização para que do nono ao décimo primeiro pontos de pauta 

fossem votados em bloco, todos concordaram, colocados em discussão não teve 

manifestação, colocado em regime de votação “APROVADOS POR UNANIMIDADE”, 

décimo segundo ponto de pauta Homologação do Projeto de Extensão Intitulado 

“Projeto Conversando UFRA”, tendo como coordenadora a docente Eleci Terezinha 

Dias da Silva, aprovado “Ad referendum”, colocado em discussão, não teve 

manifestação, colocado em regime de votação, “APROVADO POR UNANIMIDADE”, 

o presidente pediu autorização para que o décimo terceiro e o décimo quarto pontos de 

pautas fossem votados em bloco, todos concordaram, colocado em discussão, não teve 

manifestação, colocado em regime de votação, “APROVADOS POR 

UNANIMIDADE”, décimo quinto ponto de pauta Projeto de Pesquisa intitulado 

“Consequências do ensino remoto no processo de aprendizagem de alunos do nordeste 

paraense”, tendo como coordenadora a docente Luciane Cristina Paschoal Martins, o 

presidente passou a palavra para a docente Luciane Paschoal coordenadora do projeto, 

ela falou que a ideia é pesquisar as consequências do ensino remoto principalmente para 

os alunos da rede pública que tem maior carência por não ter acesso a internet não tem 

vídeo aula como acontece na rede privada, então isso vai gerar consequências então o 

objetivo é pesquisar essas consequências como que isso está acontecendo, como esse 

processo está sendo vivenciado e qual vai ser a consequência até para o ensino superior 

que vai acabar recebendo aluno com deficiências então se for possível conseguir prever 

será possível antecipar problemas e melhorar a aprendizagem, o presidente perguntou se 

alguém tinha algum questionamento, não teve manifestação colocado em regime de 

votação, “APROVADO POR UNANIMIDADE”, décimo sexto ponto de pauta Projeto 

de Pesquisa Intitulado “Desenvolvimento de modelo faciológico e evolutivo dos cordões 

praiais de bivalves na Punta Villarino– Baia de San Antonio, Argentina, usando perfis 
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GPR”, tendo como coordenador o docente João Andrade dos Reis Júnior, o presidente 

passou a palavra para o docente João Andrade coordenador do projeto, ele falou que esse 

projeto ainda é fruto do pós doutorado dele onde ele foi convidado para participar de 

aquisições de dados na Baia de San Lorenzo na Argentina em 2019,  foi adquiriu os 

dados e fez um pre processamento de campo, em 2020 ele ministrou cursos para os 

alunos que participaram desse projeto, até então a participação dele era de maneira 

informal e recentemente ele foi convidado a ser pesquisador sênior neste projeto e então 

ele cadastrou o plano de trabalho aqui no campus e além desse projeto ele pede a 

liberação pela direção do campus para que ele possa receber duas bolsas em dois meses 

nesse projeto, esse projeto é da Universidade Federal do Rio Grande do Sul e a Petrobras, 

então o plano de trabalho dele que ele cadastrou como projeto consiste em processamento 

de dados GPR para o entendimento das estruturas internas das beach-ridges que são 

depósitos de praias ao longo da linha de costa formados por coquinas carapaça de 

bivalves, ele processa os dados e vai sair alguns artigos desses alunos, inclusive ele 

coorienta uma aluna na UFRN, ele falou ainda que não será preciso ele ir para o Rio 

Grande do Sul nem para a Argentina pois esses dados já estão adquiridos, esse projeto é 

de mais ou menos um ano e pouco porém somente de laboratório não prejudicando em 

nada as atividades dele no campus, o presidente falou que após aprovado ele poderia 

fazer uma alteração em relação aos números de discentes que possam participar e que a 

sugestão dele é que ele utilize o máximo possível de discentes dando oportunidade para 

os mesmos participarem do trabalho e que para o campus seria muito importante, o 

professor João Andrade falou que eles estão escrevendo um novo projeto que eles irão 

tentar oferecer para a Petrobras ou a Chell e aí sim nesse novo projeto vi abrir 

oportunidades para os alunos, mas que nesse projeto ele vai tentar conversar com o 

coordenador e tentar pegar um ou dois perfis e tentar fazer um TCC, após todas essas 

considerações o presidente perguntou se algum conselheiro tinha alguma consideração, 

não teve manifestação, colocado em regime de votação, “APROVADO POR 

UNANIMIDADE”, décimo sétimo ponto de pauta Projeto de Pesquisa Intitulado 

“AVALIAÇÃO QUÍMICA DAS MATRIZES ÁGUA, SOLO E ATMOSFERA NA 

REGIÃ NORDESTE PARAENSE”, tendo como coordenador o docente Pedro Moreira 

de Sousa Junior, o presidente passou a palavra para o coordenador do projeto o docente 

Pedro Moreira, ele falou que o projeto é um aprimoramento de um projeto que foi 

iniciado em 2017 e que ele finalizou em 2020/2021 e que esse primeiro projeto deu o 

fruto principal e que a partir dele eles conseguiram  desenvolver um grupo de pesquisa 

que recentemente foi certificado pelo CNPq, e que o objetivo é dar andamento nesse 

projeto que foi iniciado em 2017 porém como uma nova roupagem e novos objetivos 

além do que já era desenvolvido que era a parte de monitoramento de qualidade de agua 

e estudos sobre solos, esse projeto visa trabalhar a questão de modelagem de plumas 

atmosféricas que é algo não muito trabalhado na região do nordeste paraense e o estudo 

sobre microplásticos também está envolvido e são os principais carros chefes dessa 

proposta, trabalhar com microplásticos principalmente na região de mangue na região  

costeira da região nordeste onde tem muitas praias,  e a questão do estudo de plumas de 

poluição atmosférica, ele pretende iniciar esses estudos devido não se ter referencias na 

região nordeste sobre poluição atmosférica e fará parte do pós doutorado dele que será 

dado entrada em breve, falou ainda que já está trazendo alunos para essas pesquisas e 

que além de contribuir para o pós doutorado vai gerar muitos TCCs e quem sabe pode 

implementar algum projeto de pós graduação, os principais parceiros são o Instituto 

Evandro Chagas, o  IFPA de Belém e a EMBRAPA Amazônia Oriental, eles darão o 

suporte, tecnologias e infraestrutura do que não puder ser feito no campus, falou ainda 

que é um projeto robusto e que a proposta é de quatro anos para que seja desenvolvido 

vários trabalhos, para que sejam envolvidos vários alunos, gerem várias publicações e 

TCCs, após essas considerações o presidente perguntou se algum conselheiro tinha 

alguma questionamento, não teve manifestação, colocado em regime de votação, 

“APROVADO POR UNANIMIDADE”, décimo oitavo ponto de pauta OFÍCIO. 
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02/2021 – GERÊNCIA ACADÊMICA /UFRA CAPANEMA, distribuição de bolsas de 

monitoria, o presidente falou que esse oficio foi enviado pela gerência acadêmica em 

respeito a distribuição de bolsas de monitoria, ele falou que em abril a PROEN publicou 

uma resolução sobre distribuição de bolsas relacionadas aos campis e institutos então 

todo semestre vai ser feito um levantamento baseado em várias variáveis  que vai 

distribuir o quantitativo de bolsa por campi e consequentemente todo semestre a PROEN 

vai emitir uma nota com a distribuição, ou seja, hoje o campus Capanema detém doze 

bolsas, mas em 2021.1 pode ser levando em consideração a resolução que os quesitos 

que essa resolução adere para distribuir essas bolsas leve a diminuição dessas bolsas ou 

aumente, a partir daí o campus faz uma seleção uma chamada interna para selecionar 

quais disciplinas irão ser contempladas com bolsas sendo assim a partir dessa seleção 

que o campus vai montar uma comissão essa comissão vai ficar responsável por essa 

chamada interna então todos os professores irão poder concorrer com suas disciplinas, e 

a partir do momento que essa chamada interna se consolida e que o campus tem as 

disciplinas que irão ser contempladas com bolsas essas vagas serão enviadas para a 

PROEN que fará um edital único de seleção dos futuros monitores, falou ainda que essa 

comissão será formada por cinco membros quatro docentes e o pedagogo, essa comissão 

já irá atuar no próximo semestre, nesse momento como se tinha de acordo com o último 

levantamento vagas de monitoria ainda não empossadas, ou seja, ainda sem monitor ele 

enquanto  gerente acadêmico solicitou para a PROEN que pelo menos nesse último onde 

a resolução ainda não está ativa que o campus pudesse fazer pelo menos esse último 

edital, pois não é interessante ter vaga e não ser utilizada pelo campus, ele falou ainda 

que foi proposto que seria interessante aguardar o próximo semestre que é o 2021.1 para 

começar do início mas na opinião dele se tem a vaga tem que ser utilizada e nesse 

momento foi acatado a solicitação dele e eles estão tentando correr contra o tempo para 

que esses monitores após a seleção do concurso, sejam o mais rápido possível 

empossados nas bolsas de monitoria, falou ainda que a gerência acadêmica convocou os 

coordenadores para entrar em consonância para saber quais disciplinas nesse momento 

somente válida para 2020.2  poderiam concorrer a essas vagas de monitoria, para isso foi 

considerado dentre outras variáveis os professores que já vinham tentando uma vaga com 

bolsa de monitoria e que geralmente eles não conseguiam mas eles tentam através da 

monitoria voluntária então esses docentes que ministram essas disciplinas que estão no 

oficio, eles já vinham tentando através de outros editais com a monitoria voluntária e 

como nesse momento é o último edital e que não teria tempo de fazer uma seleção, ou 

seja , uma chamada interna foi resolvido dar uma oportunidade para esses docentes, que 

muitas das vezes não conseguiam o monitor voluntário devido a questão financeira que 

para muitos discentes e de grande ajuda, e agora ele acredita que por ser uma monitoria 

remunerada esses professores tem grande oportunidade de conseguir a fixação desse 

monitor nas disciplinas, então foi baseado nesse critério que se tomou essa decisão, após 

essas considerações o presidente perguntou se algum conselheiro tinha alguma 

consideração, não teve manifestação, colocado em regime de votação, “APROVADO 

POR UNANIMIDADE”, O que ocorrer, a secretária do colegiado informou aos 

conselheiros que a maioria dos discentes não estavam comparecendo as reuniões e que 

gostaria que os conselheiros ou a presidência do colegiado verificasse essa situação . O 

Presidente agradeceu a participação de todos e encerrou a reunião, e eu Bárbara Patrícia 

Maia Barbosa, lavrei a presente Ata, que após lida será submetida para aprovação em 

reunião posterior.  
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